
УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ
ФИЛОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ
НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ

ИЗВЕШТАЈ О ОЦЕНИ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ

I          ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ

 

1. Датум и орган који је именовао комисију

 Комисију  је  именовало  Наставно-научно  веће  Филолошког  факултета  на 
седници одржаној 19.4.2017. године.  

 

2.  Састав  комисије са  назнаком имена и  презимена сваког  члана,  звања,  назива уже 
научне области за коју је изабран у звање, датума избора у звање и назив факултета, 
установе у којој је члан комисије запослен:

 
 1. Ментор: др Љиљана Бајић, редовни професор, Филолошки факултет, Београд

Ужа научна област: Српска књижевност, Методика наставе књижевности и српског 
језика
Датум избора у звање: 15.7.2009. 

 

  
 2. Др Александра Вранеш, редовни професор, Филолошки факултет, Београд 

Ужа научна област: Библиотекарство, Библиографија 
Датум избора у звање: 27.10.2004.

 

  
 3.  Др Данијела Костадиновић, редовни професор, Учитељски факултет, Београд 

Ужа научна област: Правно-економске науке, Право 
Датум избора у звање: 2012.

 

  
 

II         ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ

  1. Име, име једног родитеља, презиме:  

                       Невена, Миле, Тољага  
 2. Датум рођења, општина, република:  

 
                      9.2.1963. године, Ревеник код Босанског Петровца, Босна и Херцеговина

 
III         НАСЛОВ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ:

                          Креативне радионице у школској библиотеци

IV         ПРЕГЛЕД ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ:

Докторска  дисертација  Невене  Тољаге  има  251  страну  компјутерски  штампаног 
текста.  Дисертација садржи 12 поглавља: 1.  Увод (стр.  1-5);  2. Креативност (стр.  6-19);  3. 
Креативност и образовање (стр. 20-55); 4. Школска библиотека и креативност (стр. 56-101); 5. 
Креативни  рад  у  школској  библиотеци  (стр.  102-127);  6.  Креативна  драма  у  школској 
библиотеци  (стр.  128-141);  7.  Библиотека  по  мери  тинејџера  (стр.  142-158);  8.  Школска 
библиотека и мултикултуралност (стр. 159-169); 9. Хуманистичка школска библиотека (стр. 
170-183); 10. Истраживање креативности у школској библиотеци (стр. 184-225); 11. Закључак 



(стр. 226-228); 12. Литература (стр. 229-241); на крају рада дата су два прилога (стр. 242-251). 
У  дисертацији  кандидат  је  анализирао  статус  и  улогу  школске  библиотеке  у  васпитно-
образовном  процесу.  Теоријским  и  емпиријским  истраживањем  обухваћене  су  методе  и 
облици рада (тимски, радионичарски, проблемски рад, ваннаставне активности у школској 
библиотеци)  које  помажу  развој  креативности  и  стваралаштва  код  ученика.  Школска 
библиотека представљена је као васпитно-образовни, информативни и културни центар који 
кроз креативни радионичарски рад и примену адекватне методологије подстицајно делује на 
учење  и  напредовање  ученика,  обезбеђујући  њихову  иницијативу,  стваралаштво  и 
продуктивност. 

1.  Увод садржи  сажет  опис  предмета  истраживања  са  освртом  на  важност  креативног 
фактора  у  развоју  деце  и  младих  и  на  функцију  школе  и  библиотеке  у  том  процесу.  За 
полазиште  се  узимају  радионичарски  облици  креативног  деловања,  помоћу  којих  се  у 
подстицајној  средини,  плански  и  организовано,  стварају  услови  за  истраживачко, 
интелектуално, радно, културно, уметничко, естетско, емоционално и морално ангажовање 
ученика. У Уводу кандидат кратко наводи да се у макроструктури рада прво дата поглавља 
теоријске  анализе  предмета/теме,  а  затим  се,  у  другом  делу  рада,  описују  креативне, 
истраживачке  и  игровне  радионице  и  емпиријска  истраживања  њиховог  садржаја, 
организације и реализације у школи.                                 

2.  Креативност. Тумачећи различита схватања и теорије креативности, кандидат закључује 
да је реч о комплексном, а не једностраном феномену чије је значење затворено. На развој  
креативности утиче више фактора, као што су узраст и црте личности, социјални обрасци, 
културни  притисци,  образовно-васпитни  процеси,  који  могу  да  је  покрећу  или  да  је 
инхибирају. Креативност и стваралаштво су атрибуције савремене наставе чији је крајњи циљ 
V            ВРЕДНОВАЊЕ ПОЈЕДИНИХ ДЕЛОВА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ:



Докторска  дисертација  Невене  Тољаге  је  истраживачки  научни  рад  заснован  на 
дескриптивној, аналитичкој, емпиријској и теоријској обради теме. Резултати ове дисертације 
представљају  допринос  школском  библиотекарству,  креативној  настави  и  ваннаставним 
активностима. Кандидат је анализирао појам креативности, облике и методе креативног рада 
и  улогу  школске  библиотеке  у  наставном  процесу,  пружајући  увид  у  шири  образовни 
контекст и политике.  Проучавајући креативност као комплексан феномен,  чије је  значење 
отворено,  показао је да се креативност испољава у стваралачком деловању и интеракцији 
знања,  истраживачких  и  стваралачких  способности,  критичког  мишљења,  емоционално-
фантазијског ангажовања и мотивације. Полазећи од чињенице да иновације могу да се уче и 
креативност може да расте, кандидат је анализирао на који начин рад у школској библиотеци 
може да буде организован да би мотивисао креативне потенцијале ученика као корисника. То 
се остварује у мери у којој  фактори као што су флексибилност и промељивост искустава 
ученика  у  специфичној  (школској)  ситуацији,  поштовање  индивидуалних  разлика  и 
могућност за креативан рад и истраживачко учење утичу на стварање кооперативне радне 
атмосфере  и  на  стимулисање  маште  и  креативности  ученика  у  пројектима  школског  и 
ваншколског  рада.  Школа  која  својим  садржајима,  методама  и  облицима  рада  развија 
креативност  код  ученика,  самосталност  у  мишљењу,  расуђивању и  вредновању,  утиче  на 
вољне  активности  и  стваралачке  способности,  поглед  на  свет,  друштвену  свест  и  личну 
одговорност. Зато се од подршке васпитно-образовном процесу путем праћења, планирања, 
програмирања  и  вредновања  васпитно-образовног  рада,  у  методологији  рада  школске 
библиотеке тежиште помера према корисницима, учењу и подучавању намењеном развијању 
сазнајних  способности  и  самосталне  истраживачке  и  стваралачке  делатности  која  је  у 
функцији  стицања  знања,  развијања  умења  и  афирмисања  постигнућа  у  раду.  Описујући 
ваннаставне и наставне активности у школској библиотеци, кандидат је у дисертацији дао 
примере  радионичарског  креативног  рада,  који  има  примену  у  библиотечкој  пракси.  Од 
значаја су и емпиријска истраживања којима се настоји утврдити како креативне радионице 
утичу на промену ставова ученика о улози школске библиотеке и значају креативног рада у 
њој.  Примери  у  дисертацији  мотивисаће  школске  библиотекаре  да  сарађујући  са 
наставницима трагају за иновативним облицима деловања и тимског рада са ученицима. 

VI       СПИСАК НАУЧНИХ И СТРУЧНИХ РАДОВА који су објављени или прихвађени за 
објављивање на основу резултата истраживања у оквиру рада на докторској дисертацији

-   ,,Креативна драма у школској библиотеци”, у:  Култура: у потрази за новом парадигмом, 
књ. 3, уредник Љиљана Бајић. Београд: Филолошки факултет, 2013.

-   ,,Портфолио  школског  библиотекара”,  у:  Управљање  знањем  у  школској  библиотеци, 
приређивачи Александра Вранеш и Љиљана Марковић.  Београд: Филолошки факултет, 2013.

-  ,,Школска креативна драма”, у: Културе у дијалогу: Филологија и интеркултуралност, књ. 
1, уреднци Александра Вранеш и Љиљана Марковић. Београд: Филолошки факултет, 2013.

-  ,,Хуманистичка школска библиотека”, у: Хуманизам: култура или илузија?, књ. 1, уредници 
Александра Вранеш и Љиљана Марковић. Филолошки факултет, 2014.

- ,,Школска библиотека - промотер мултикултуралности". Рад је прихваћен за објављивљање 
у часопису.

VII          ЗАКЉУЧЦИ ОДНОСНО РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА

У дисертацији Креативне радионице у школској библиотеци функција библиотеке 
испитује се довођењем у везу са стваралачким активностима у наставном и ваннаставном 
раду школе.  Без обзира на посебно место библиотеке у одговарајућим системима наставе 



(корелацијско-интеграцијском,  мултимедијском,  тимском  систему),  рад  у  школској 
библиотеци може се третирати као посебан вид школских активности које претпостављају 
тимско ангажовање и погодне су за обраду изборних и факултативних садржаја,  посебно, 
слободних и стваралачких активности ученика.  Истраживање које је  обављено за потребе 
VIII        ОЦЕНА НАЧИНА ПРИКАЗА И ТУМАЧЕЊА РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА

Кандидат  је  истраживање  засновао  на  поузданој  научној  методологији.  Резултате 
дисертације  изнео  је  на  прегледан  начин,  у  аналитичким  описима  који  су  поткрепљени 
табеларним приказима и налазима спроведене анкете. 

X             ПРЕДЛОГ:

Докторска дисертација  Креативне радионице у школској библиотеци представља 
обухватно истраживање које даје резултате вредне за науку и праксу школске библиотеке. На 
основу  укупне  оцене  дисертације,  са  задовољством  препоручујемо  Већу  да  рад  Невене 
Тољаге  прихвати  као  докторску  дисертацију,  а  кандидата  позове  на  одбрану  пред  овом 
комисијом. 

ПОТПИСИ ЧЛАНОВА КОМИСИЈЕ

1. др Љиљана Бајић, редовни професор

2. др Александра Вранеш, редовни професор

3. др Данијела Костадиновић, редовни професор 




